

# 我省构建多层次涉农信用信息服务网络

本报讯(记者 杨代利)近日,记者从中国人民银行陕西省分行获悉,近年来,我省通过构建多层次涉农信用信息服务网络,深化“三信”创建与应用场景,推动农村信用体系建设走深走实,为农业农村高质量发展注入强劲金融动能。

陕西构建“省级统筹、市县联动、市场参与”的农村信用体系建设格局,创建涉农信用信息数据库,联合省发展改革委完成“秦信融”平台升级改造,优化服务流程。在延安、宝鸡、铜川等地建成11个市级涉农信用信息系统,形成“1+N”平台服务网络。依托省公共信用信息共享平台,建立跨部门数据共享机制,联合省农业农

村厅、省发展改革委等部门,多维度归集811万条涉农信用信息,实现19.95万户新型农业经营主体全覆盖。创新开发“科创云眼”系列产品,探索“知识产权质押”特色专区,推动“小微易贷”“运单贷”等产品应用,为农村信用体系注入科技动能,相关经验入选西部示范知识产权强省建设典型案例。

深入开展“三信”创建工作。截至2025年9月末,我省累计对609.6万农户(占农村地区常住人口45.51%)开展信用评定,创建信用村、信用乡(镇)9775个,超额完成实绩考核满分指标。指导金融机构推出差异化激励政策,对信用户、信用村给

予贷款利率优惠、额度提升、简化手续、整村授信等支持。截至2025年三季度末,全省建档农户贷款余额1464.74亿元,新型农业经营主体贷款余额455.34亿元,有效缓解“三农”融资难题。

坚持“场景+应用”导向,推动农村信用体系与产业发展、政务服务深度融合。全省涉农信用信息系统促成农户贷款6.83亿元、新型农业经营主体贷款8.14亿元,宝鸡、渭南等地通过系统精准对接特色产业融资需求。推动信用评价结果在农业补贴发放、项目申报、乡村治理等领域广泛应用,让信用有价理念深入人心,促进农村信用生态持续优化。

北纬33°的秦岭深处,商南茶的清香正通过一方屏幕,飘向全国。直播间里,主播手持茶荷,热情推介:“这就是咱们秦岭深处的商南茶,云雾滋养,香高味浓……”评论区互动不断,订单接连生成。

在这场从“田间”到“云端”的变革中,商南县税务局主动靠前服务,以“合规经营”为切入点,将税收服务融入电商发展脉络,助力县域特色农产品“出村进城”,让木耳、天麻、茶叶、红薯粉条等秦岭“乡土味道”借助数字东风走向广阔市场。

商南县聚农甄品农业科技有限公司就是电商快速发展成长的代表之一,公司负责人曹晓红在参加县里举办的电商直播能力提升培训班后,从一名普通农户转型为专业主播,2023年以来累计直播带货300多场,销售农特产品6万多公斤。业务量快速增长的背后,是企业对合规经营日益强烈的内在需求。

针对电商产业发展中的涉税痛点,商南县税务局迅速响应,将服务触点前移,围绕政策精准推送、服务精细落地等内容,构建起引导企业合规经营的全链条工作机制。商南县税务局依托“秦税先锋”志愿服务团队,开展“政策进园区”“税惠进企业”等特色活动;线上通过“鹿税红枫·云课堂”,由业务骨干解读政策,并利用征纳互动平台精准推送。对于聚农甄品这样的涉农电商企业,税务干部上门重点讲解了自产农产品免征增值税、小微企业税收优惠等政策的适用边界与申报要点,帮助企业将合规要求融入日常经营。针对电商行业交易灵活、单据电子化程度高的特点,税务人员“面对面”辅导企业财务人员掌握电子税务局操作,规范收入确认、成本核算流程,并梳理出收入确认时点、发票开具规范、平台费用扣除等常见涉税风险点。

■ 刘晓丽 殷昕 本报记者 苗嘉诚

## 助力农特产品走向大市场

商南县税务局

### 工行『长安号』班列贷 首笔300万贷款投放



中欧班列(西安)。(资料图片)

本报讯(记者 张翌晨)“年末正是资金周转的关键时期,我们凭借长安号的订舱记录,不到一周就获得了工行的贷款支持,及时锁定了下季度的舱位与货物周转。”西安一家长期通过中欧班列出口的小微企业负责人

说。2025年12月23日,工行西安国际港务区支行基于全新推出的普惠金融产品“西安长安号班列贷”,成功为其审批并发放300万元普惠贷款。

据悉,“西安长安号班列贷”主要面向通过中欧班列(西安)开

展订舱业务的进出口企业、物流企业及货代企业等小微企业,通过综合评估企业近两年订舱量、营业收入、经营稳定性、实际控制人资产状况等多维数据,给予差异化授信额度,贷款期限最长12个月,单户最高可达500万元。

### “秦科保”为科技企业保驾护航

本报讯(记者 杨代利)2025年12月31日,《陕西省科技保险“秦科保”试点方案》正式印发。人保财险陕西省分公司当日成功签发全省政策性科技保险“秦科保”首单,为西安蜂鸟中试科技有限公司提供“秦科普惠保”风险保障,标志着陕西省科技保险试点工作实现实质性突破。

据悉,西安蜂鸟中试科技有限公司是秦创原创新驱动平台引入的首家市场化中试研发平台,先后获评省级“两链”融合重点项目、西安市秦创原建设专项项目及高新技术企业。“秦科保”试点体系是陕西构建科技金融服务生态的重要创新,涵盖“秦科普惠保”与“秦科研保”两款核心产品。其中,“秦科普惠保”聚焦研发人员、关键设备、网络安全、知识产权等综合风险;“秦科研保”则重点保障研发项目延期或失败带来的损失,直击科技创新过程中的核心痛点。

### 税务精准服务

## 镇坪手工艺品远销海外

在安康华茂天诚商贸工艺品编织企业的生产车间内,一束束普通的麻绳在工人们灵巧的指尖下穿梭舞动,经过编织、塑形、上色等多道工序,摇身一变成为兼具实用性与艺术性的收纳筐、花瓶、宠物篮等精美手工艺品。近日,一批满载着“镇坪制造”的产品抵达上海港口,即将发往马来西亚,开启远销海外的新征程。

为助力这一传统“指尖技艺”转化为“指尖经济”,镇坪县税务局主动靠前服务,组织税源管理骨干团

队深入麻绳工艺品编织出口企业,用通俗语言精准讲解出口退税申报流程、单证备案要求、申报时限等关键环节。

针对麻绳工艺品编织企业普遍存在的“劳动密集、产业链条短”等特点,税务干部还重点围绕麻绳原材料采购进项抵扣、报关单信息核对、退税资料归集等企业关心的高频问题,进行“点对点”的详细解析,确保各项政策精准落地。在提供政策辅导的同时,税务干部还积极为企业“把脉问诊”。结合企业

实际,同步解读小微企业税费减免等关联惠企政策,贴心提醒企业规范账务处理、完整留存相关凭证,帮助企业有效防范涉税风险。

“税务干部上门辅导,政策讲透、操作教得细,不仅帮我们消除了申报顾虑,更让我们对开展出口业务有了底气。”该企业负责人说。依托此次成功出口的经验,企业下一步计划充分利用镇坪丰富的生态资源,拓展竹编等新产品线,让古老的编织技艺在世界舞台上焕发新的活力。

冉霞 本报记者 苗嘉诚